

ЮКГУ им. М. Ауэзова:



Традиции и инновации

Юбилейный 2013 год для Южно-Казахстанского государственного университета им. М. Ауэзова стал одним из самых значимых в 70-летней истории. Продemonстрировав отличные результаты в образовательной, исследовательской и международной деятельности и заняв 3-е место в Национальном рейтинге вузов, ЮКГУ разделил свое лидерство с ведущими национальными университетами. Достижения университета стали основой для включения его в реестр лучших предприятий года в Национальном бизнес-рейтинге с присвоением элитарного знака почета «Лидер Казахстана-2013», а ректор университета Жумахан Мырхалыков удостоился ордена «Слава Казахстана». Эта большая победа говорит о высокой репутации вуза и его динамичном развитии.

Солідний научний і ресурсний потенціал, багатопрофільність і тісні зв'язи з виробництвом являються головними конкурентними перевагами і визитною карточкою ЮКГУ ім. М. Ауэзова.

Головний тренд університету — міжнародний рівень освіти і інноваційна наука. Своє майбутнє ЮКГУ ім. М. Ауэзова зв'язує з трансформацією в дослідницький вуз, в якому навчання і дослідження тісно взаємопов'язані. Сьогодні університет прагне не тільки дати студентам сучасні знання, але й навчити ці знання отримувати самі, генерувати нові ідеї, і найголовніше — ці ідеї втілювати в реальні бізнес-проекти. Такий підхід уже почав давати результати.

Університет впевнено зберігає лідерські позиції за кількістю отриманих грантів. За результатами національного рейтингу 2013 року одразу 30 спеціальностей ЮКГУ ім. М. Ауэзова увійшли в список кращих спеціальностей Казахстану. Серед них педагогічні, природничо-наукові, технічні, аграрні спе-

ціальності, а також освітні програми мистецтва, культури і послуг.

Відповідно до високого попиту абітурієнтів освітні програми університету були серйозно модернізовані. К розробці освітніх програм залучені роботодавці, які не тільки встановлюють головні професійні компетенції, яким вуз повинен навчати студентів, але й беруть активну участь у їх підготовці і в кінцевому підсумку дають оцінку якості випускаємих фахівців.

Як наслідок цієї масштабної роботи — успішна міжнародна акредитація ряду спеціальностей технічного, хіміко-технологічного профілю і ІТ-технологій в європейському акредитаційному агентстві ASIIN, яка відкрила новий етап розвитку університету і дозволила стати єдиним вузом в Казахстані, який має право присвоювати своїм випускникам почесні європейські знаки якості — Євробакалавр, Євроінженер (EUR-ACE), Євроінформатик (EUR-INF). Наявність цих звань у студентів

університету серйозно збільшує їх востребованість на ринку праці. Сьогодні випускників ЮКГУ ім. М. Ауэзова охотно приймають на роботу спільні і іноземні компанії, що працюють не тільки в Казахстані, але й по всій країні.

Новим трендом освіти в ЮКГУ ім. М. Ауэзова стала академічна мобільність і впровадження багаторівневих освітніх програм. Завдяки ініціативам МОН РК у студентів вузу є унікальна можливість пройти навчання і стажування в кращих вузах США, Німеччини, Франції, Австрії, Бельгії, Китаю, Малайзії, і щорічно більше 300 студентів цю можливість використовують. Найкращі студенти і магістри навчаються за спільними програмами, в результаті отримують два дипломи, один з яких диплом вуза-партнера Манчестерського метрополітену (Велика Британія), Гамбурзького університету (Німеччина), Академії аграрних наук Анже (Франція), РУДН (Росія), МГТУ ім. Баумана (Росія), РГУ нафти і газу ім. Губкіна (Росія). Крім того, студенти ЮКГУ ім. М. Ауэзова проходять зарубіжну професійну практику в Туреччині, Кіпрі, Росії. По всьому ряду спеціальностей навчання веде на іноземній мові, що дає випускникам додаткові переваги при працевлаштуванні.

Пріоритетну увагу приділяють оснащеності навчального процесу і навчанню через науку. В останні роки в університеті були відкриті нові сучасні лабораторії в області ІТ-технологій, гідромеліорації і гідраліки, сучасна лабораторія альтернативної енергетики. Це було відзначено дипломом 1-ї ступеня на республіканській виставці «Наука і освіта».



Одним из важных преимуществ университета являются тесные связи с промышленной и бизнес-средой, что позволяет вовлекать производственников в учебный процесс и решать вопросы организации практики и трудоустройства. Большим преимуществом является то, что многие руководители предприятий и организаций региона являются выпускниками университета и о качестве подготовки знают не понаслышке. Среди работодателей, которые серьезно поддерживают ЮКГУ им. М. Ауэзова, крупные предприятия и холдинги — ТОО «КазФосфат», ТОО «ПетроКазахстанОйлПродуктс», АО «Шымкентцемент», ТОО «Онтустик-МунайГаз» и многие другие предприятия страны.

В последние годы университет серьезно продвинулся в плане научных разработок. В университете работают 9 научно-исследовательских институтов и 7 научных центров. Разрабатывается ряд прорывных научных проектов в области химической технологии, производства новых строительных материалов, биотехнологии, текстильной промышленности и пищевой безопасности.

Именно это подтверждает правильно выбранный путь развития университета. Сегодня в стенах своей альма-матер студенты получают навыки общественной деятельности, научной работы, проявляют свои лидерские качества. Студенты имеют свой студенческий совет, телестудию, являются членами ученого совета университета, на равных обсуждают и решают с руководством проблемы. Очень активно работают «Жас Отан», Альянс студентов Казахстана, Студенческая ассамблея. Именно там происходит формирование активной жизненной позиции студентов. Один раз в месяц проводится День студенческого самоуправления, когда места руководителей университета и деканов факультетов занимают студенты. Это очень серьезная школа молодых лидеров.

Сегодня ЮКГУ им. М. Ауэзова — это бренд образовательного пространства Казахстана, главным достоянием и конкурентным преимуществом которого является высокий научный и материальный потенциал, а также традиции, которые были наработаны за 70-летнюю историю вуза. Поэтому университет уверенно

особой гордостью является получение университетом права присваивать выпускникам европейские знаки «Евробакалавр», EUR-ACE — «Европейский инженер», EUR-INF, что расширяет их возможности по трудоустройству и продолжению образования за рубежом, а также членству в международных профессиональных сообществах и реестрах аккредитованных специалистов. Ни один вуз на всем пространстве СНГ пока этого еще не достиг.

Нельзя не сказать о специальностях текстильного, продовольственного и аграрного направления, которые вот уже несколько лет прочно удерживают передовые позиции в списках лучших образовательных программ страны. Главной причиной лидерства этого направления является высокий уровень подготовки и востребованность выпускников этого направления, которыми укомплектованы практически все предприятия перерабатывающей отрасли нашего региона. В университете создан опытно-экспериментальный комплекс, объединивший научные лаборатории, опытно-промышленные цеха, текстильные производства. Пройдя

модернизацию образовательного процесса с ориентацией на лучшие мировые практики.

Как результат этой масштабной работы — успешная международная аккредитация ряда специальностей технического, химико-технологического профиля и IT-технологий в признанном европейском аккредитационном агентстве ASIIN, которая открыла новый этап развития университета и позволила стать единственным вузом в Казахстане, имеющим право присваивать своим выпускникам почетные европейские знаки качества — Евробакалавр, Евроинженер (EUR-ACE), Евроинформатик (EUR-INF). Наличие этих званий у студентов университета серьезно увеличивает их востребованность на рынке труда и открывает дополнительные возможности по продолжению образования и работе в зарубежных странах.

В юбилейный год Независимости университет поднялся на вторую ступень в Генеральном рейтинге казахстанских вузов, проведенного Независимым агентством по оценке и впервые в своей славной истории вошел в число 700 лучших университетов мира по версии признанного мирового агентства QS.

Сегодня студенты университета имеют уникальную возможность пройти обучение и практику, а также провести исследовательскую работу в признанных центрах США, Европы, Китая. В 2010 году студенты университета прошли научную стажировку в Межуниверситетском центре микроразработки ИМЕС (Interuniversity Microelectronic Centre, г. Левен, Бельгия) — всемирно признанном центре наноразработки.

Предметом особой гордости университета являются блестящие спортивные победы на признанных мировых аренах. На весь мир прославили ЮКГУ им. М. Ауэзова победители и призеры олимпийских игр и известные спортсмены — Б. Саттарханов, М. Дильдабеков, А. Важенни, Е. Шалыгина, Е. Шыналиев, А. Юсупова.

За году плодотворной деятельности Южно-Казахстанского государственного университета из его стен вышла целая плеяда государственных деятелей, депутатов Парламента РК, руководителей производства, известных ученых, а также видных деятелей культуры, искусства и спорта. Заслуженной наградой для всего педагогического коллектива и студенчества стало награждение ЮКГУ им. М. Ауэзова почетным знаком «Лучшая компания СНГ», присуждаемым Международным Деловым Советом Содружества Независимых Государств.

Коллектив Южно-Казахстанского университета им. М. Ауэзова нацелен на новые победы и свершения, на реализацию Государственной программы развития образования РК на 2011-2020 годы и установку главы государства по превращению Казахстана в «мировой центр передовых

знаний».

Визитной карточкой университета являются тесные связи с производственной средой региона. Представители работодателей не только определяют вместе с вузом профессиональные компетенции, которыми должен обладать выпускник, но и сами принимают активное участие в его подготовке. По предложениям партнеров университета в учебные планы введены элективные курсы по моделированию технологических процессов, предотвращению техногенных катастроф и т.д. Часть учебного процесса выведена в условия реального производства, на ведущих предприятиях организованы филиалы кафедр.

Студенты максимально вовлечены в решение производственных вопросов, выполняя курсовые и дипломные работы по заказам предприятий. Стала доброй традицией защита дипломных проектов в стенах предприятий — партнеров, например, ТОО «ШымкентЦемент», ТОО «КазФосфат», ТОО «ПетроКазахстанОйлПродуктс». К слову сказать, большинство из этих студентов трудоустроиваются именно на этих предприятиях.



Особенно важно, что к науке привлечены студенты, магистранты и докторанты, являясь соисполнителями научных проектов и получая заработную плату за выполнение НИР.

Главный капитал университета — это, конечно, педагоги. Сегодня из 1700 преподавателей 900 имеют ученые степени — академики, профессора, доктора PhD и кандидаты наук, которые являются лучшими учеными Южного Казахстана. К преподаванию приглашаются известные зарубежные ученые. В будущем учебном году придут преподавать свыше 100 иностранных профессоров из США, Германии, Норвегии, Франции, Китая, Канады, Южной Кореи, России.

Университет имеет мощный и современный образовательно-информационный центр (библиотеку), в котором есть самые последние учебники на казахском, английском и русском языках. Функционируют пять электронно-ресурсных центров. Особое внимание уделяется информационным технологиям, электронным учебникам и базам данных, поисковым системам. В ресурсных центрах библиотеки — самые современные компьютеры, для каждого студента выход в Интернет бесплатный.

В университете создается уникальная корпоративная среда, где студент — это главная персона. Принцип руководства — «Хороший результат будет только когда студенты и педагоги являются равноправными партнерами». Выпускники ЮКГУ им. М. Ауэзова — это мыслящие молодые люди, вооруженные новейшими знаниями, мобильные, готовые к переменам и свершениям, многие из них говорят на нескольких языках.

идет вперед к новым успехам и знаменательным свершениям, внося свой вклад в процветание независимого Казахстана.

Очень радует, что у поступающих в вуз абитуриентов все больше появляется интерес к техническим, технологическим и аграрным специальностям. В ответ на растущий интерес к техническим специальностям в университете были разработаны новые модульные образовательные программы, полностью пересмотрено содержание учебного материала. Работодатели определили набор базовых компетенций, которыми должен обладать выпускник, и внесли свои предложения по элективным дисциплинам. Все это позволило выйти на новое качество подготовки специалистов. Это подтвердили и результаты рейтинга специальностей, опубликованные МОН РК, в котором сразу 6 специальностей направления «Технические науки и технологии» вошли в тройку лидеров. Особенно приятно, что среди них традиционные для вуза специальности «Химическая технология органических веществ», «Химическая технология неорганических веществ», «Нефтегазовое дело». Международная аккредитация этих и других программ поставила университет в один ряд с признанными европейскими вузами. Сегодня материально-техническая база этих специальностей не уступает лучшим техническим вузам Европы и России, обучение ведется на казахском, русском и английском языках, студенты проходят обучение и стажировки в зарубежных вузах-партнерах. Все это делает техническое образование ЮКГУ им. М. Ауэзова особо привлекательным для абитуриентов.

обучение в реальных производственных условиях, выпускники этих специальностей без труда находят работу не только в своем регионе, но и по всей стране.

В последние годы ЮКГУ им. М. Ауэзова уверенно заявляет о себе в международном образовательном пространстве. Подписав Великую Хартию европейских университетов и войдя в элитный клуб вузов Европы EURASHE, ЮКГУ им. М. Ауэзова принял курс на масштабную

Достижения университета, достигнутые под руководством Мырхалыкова Ж.У., стали основой для включения ЮКГУ им. М. Ауэзова в реестр лучших предприятий года в Национальном бизнес-рейтинге с присвоением элитарного знака почета «Лидер Казахстана-2013», а ректор университета Жумахан Мырхалыков удостоился ордена «Слава Казахстана». Эта большая победа говорит о высокой репутации вуза и является дополнительным фактором для абитуриентов по выбору ЮКГУ им. М. Ауэзова!

